Материалы для подготовки и проведения Урока мужества по теме: «Освободительная миссия советского народа», посвящённого 75-й годовщине со дня освобождения Восточной Европы от нацизма
Великая Отечественная война как социальное и политическое явление для всех Россиян, как и для народов бывших братских республик Советского Союза, имеет особое, сакральное значение. Память о событиях и людях прошедших эту войну, о павших защитниках нашей Родины всегда будет в душах истинных патриотов нашей великой Родины как Христовы стигматы у истинных праведников. И в этой памяти о войне, в её правде и истинной православной вере основанной на любви к ближнему, благотерпимости и искреннего уважения представителей всех национальностей иных религиозных конфессий и кроится духовная сила Руси, вся её мощь и историческое величие!

Очевидно, что история как наука перестала быть только историей, но и превратилась в политический инструмент, средство для достижения вполне конкретных и сугубо меркантильных целей. С этой точки зрения фальсификация истории, – т.е. заведомо ложное описание либо трактовка тех или иных событий – становится острым идеологическим и политическим оружием, которое используется как в политических (закрепить за тем или иным государством историческое право на территорию, обосновать легитимность (или нелегитимность) той или иной правящей элиты), так и в экономических или иных целях. 

В последнее время такими целями стало, во-первых, российское государство, во-вторых, русская история и национальные культурные и духовные ценности, а в-третьих – русская нация как таковая. Именно три

этих направления стали главными объектами фальсификации. И не случайно, ведь именно эти три составляющие являются основой существования современной России, обоснованием её национальных интересов и ценностей.
Так, в сообщении РИА «Новости» от 24 марта 2019 руководство Польши объявило об отказе в приглашении Президента России В.Путина на годовщину Второй мировой войны. Польша сделала ещё один шаг в сторону фальсификации истории. Варшава собирает большой саммит по случаю 80-летия с момента начала Второй мировой войны (то есть вторжения Гитлера в Польшу), при этом приглашать правопреемника главного победителя в этой войне — Россию, наследницу Советского Союза, она отказывается. Заместитель главы канцелярии президента Польши Павел Муха объяснил, почему российского лидера Владимира Путина не пригласили на памятные мероприятия по случаю начала Второй мировой войны. 

«Мы не идем историческим путем, мы не приглашаем все государства, как, например, мы не пригласили Японию», - цитирует агентство слова замглавы канцелярии польского президента, сказанные им в эфире Radio Zet. Кроме того, польский чиновник поставил вклад Советского Союза в разгром Третьего Рейха под сомнение. «Сначала СССР, если придерживаться истории, участвовал в событиях 17 сентября, и таким образом началась Вторая мировая война. Ранее еще было 23 августа и пакт Молотова - Риббентропа, кроме того имели место и другие различные события», - заявил Муха.
Как прокомментировал данное событие политолог Геворг Мирзаян в своей статье «Реципиент фальшивит. Польша снова переписывает историю Второй мировой?»… Варшава не желает признавать победу СССР в битве с фашизмом, будучи одной из виновниц Второй мировой войны.
Подобные безосновательные утверждения не только безнравственны, но и крайне опасны, так как порождая в обществе сомнения в уроках Второй мировой войны, у молодого поколения как Европейской так и Японской молодёжи осознанно культивируется мнение о необходимости пересмотра её итогов и возможности (в который уже раз…) взятия у России реванша., отняв у неё победу…

Подобное мышление не допустимо, и поэтому крайне важно молодому поколению и миру в целом вспоминать минувшие события Великой Отечественной войны, что бы клише о том, что, «Каждое поколение должно иметь свою войну», не имело своего кровавого подтверждения…

Давайте ещё раз поклонимся славной памяти героического поколения, вспомним подвиги Фронта и Тыла, чтобы не меркла слава Героев в веках...! 
Проводя аналогии, уместно рассмотреть хронологию исторических событий Второй мировой войны в истинном, правдивом свете.

1. Источники II-ой мировой войны: 

1.1.  От Версаля до Мюнхена. 
Итоги Первой мировой войны имели геополитические последствия, выразившиеся в распаде бывших империй, перекройке государственных границ и возникновении новых государств. Территориальные изменения, продиктованные странами, входящими в военно-политический блок Антанты и озвученные на Парижской мирной конференции, состоялись главным образом за счёт Германии, Австро-Венгрии и России, привели к изменению соотношения сил между великими державами и заложили основы ещё более новых противоречий в международных отношениях.

а)
 Несовершенство сформированной после Первой мировой системы международных отношений. Одной из главных первопричин начала Второй мировой войны были территориальные споры стран-победительниц первой мировой войны (1914-1918 гг.) и нарастающая психологическая готовность в войне-реваншу со стороны побежденных. 

б)
Мировой экономический кризис, начавшийся в 1929:

Германия должна была выплатить бывшим противникам огромную контрибуцию (платежи, налагаемые на проигравшее государство в пользу государства – победителя) 132 млрд. марок в качестве репараций.
в) Соперничество великих держав друг с другом, их стремление к экспансии, к европейской и мировой гегемонии.
г) С победой в 1917 г. Октябрьской революции и образованием Советской России с новой – социалистической – формой идеологии, привело к новому уровню противоборства западно-европейской и восточнославянской цивилизаций. 

Советская Россия оказалась в особом положении, учитывая враждебность к ней по идеологическим мотивам стран обоих лагерей капиталистических стран, она имела не мало общего с побеждёнными странами. С ними её сближало резко негативное отношение правительства Советской России к Версальскому миру, как к «грабительскому миру».

д) Приход к власти в Германии национал-социалистов во главе с Адольфом Гитлером (1933). (Слайд № 8)
е) Отсутствие надёжной системы безопасности и неспособность крупнейших держав обуздать агрессивные намерения Гитлера

ё) Не соблюдение Германией основных пунктов Версальского договора (с 1935):

ж) Захватнические действия:
Германия присоединила Австрию (1938), оккупировала Чехию, Италия захватила Эфиопию (1936), Японии вторглась в Китай;

з) Формирование двух военно-политических союзов (к 1939):

англо-французского и германо-итальянского, к которому склонялась Япония.

Вторая половина 30-х годов характеризовалась дальнейшим развалом версальско-вашингтонской системы в результате агрессивных действий Германии, Италии и Японии при явном попустительстве со стороны Великобритании, Франции и США.

Фатальным политическим событием, которое в конечном итоге привело ко второй мировой войне, явилась Мюнхенская конференция (29-30 сентября 1938 г.). В Мюнхене Гитлер, Муссолини, Чемберлен и Даладье предписали правительству Чехословакии передать Германии в десятидневный срок около 1/5 своей территории. Чехословакия теряла четверть населения, около половины тяжёлой промышленности, мощные укрепления на границе с Германией. Отрицательное отношение к этому диктату правительства Чехословакии во внимание не принималось. США поддержали Мюнхенскую сделку. В обмен Германия подписала с Англией (30 сентября) и Францией (6 декабря) декларации, которые по сути дела являлись пактами о ненападении. Мюнхенская сделка в одночасье разрушила с таким трудом созданный каркас системы коллективной безопасности в Европе, основу которого составили советско-французский  и советско-чехословацкий договоры о взаимопомощи.

Особенности Мюнхинского соглашения:

- во-первых, это был согласованный диктат Германии и Англии (Франция и Италия следовали в фарватере своих партнёров);

- во-вторых, соучастниками сговора и раздела Чехословакии явились Венгрия и Польша. Польша оккупировала Тешинскую область, Венгрия – южные районы Словакии;

- в-третьих, Советский Союз оказался в изоляции. Предпринятые им меры в поддержку Чехословакии(Сосредоточение войск на западных границах, дипломатические демарши) успеха не имели.

Англия и Франция, с одной стороны, Германия и Италия – с другой, преследовали Мюнхенским соглашением различные цели. Для Германии это был промежуточный манёвр к захвату Чехословакии и дальнейшему движению на Восток. Италия обретала уверенность  в осуществлении при поддержке Германии своих захватнических планов. Англия и Франция рассчитывали ценой территориальных уступок за счёт Чехословакии умиротворить Германию, ослабить заряд её агрессивной политики, нацеленной на западные демократии.

1.2.
Предвоенный кризис

Мюнхенский сговор развязал руки германскому и итальянскому агрессорам. Их политические угрозы, шантаж и провокации переросли в открытое силовое давление с использованием вооружённых сил.

15 марта Германия оккупировала Чехию. 11 апреля план военного разгрома Польши был утверждён Гитлером.(слайд
Английский проект четырёхсторонней декларации о взаимопомощи и противодействии стране-агрессору не был реализован из-за антисоветской позиции польского правительства, которое сообщило в Лондон, что не поставит своей подписи под политическим соглашением, одной из сторон которого был Советский Союз.

31 августа в 12 час. 30 мин. Гитлер подписал директиву № 1 о начале войны против Польши 1 сентября 1939 г.


И.Сталин и его окружение охарактеризовало начавшуюся войну в Европе войной «империалистической», т.е. несправедливой с обеих воюющих сторон, отрицали объективно справедливый освободительный характер войны против Германии со стороны Польши, а также Англии и Франции.

Вместе с тем советское руководство в отношении Германии сохраняло определённую дистанцию с тем, чтобы не позволить ей втянуть СССР в войну против западных держав. 
1.3.
 Дипломатия агрессоров: пакт 3-х держав

27 сентября 1940 г. в Берлине был подписан договор о германо-итало-японском военном союзе (Пакт трёх держав). В преамбуле к договору правительства Германии, Италии и Японии декларировали, что они «усматривают предпосылку прочного мира в том, чтобы каждая нация получила подобающее ей пространство». 

Германское военное командование активизировало скрытную подготовку к нападению  на СССР после балканского похода вермахта.         30 апреля 1941 г. на секретном совещании в штабе ОКВ Гитлер установил окончательную дату начала операции «Барбароса»- 22 июня 1941 г. Все присутствующие на совещании военачальники не сомневались в её успешном завершении. 

2. Военная агрессия гитлеровской германии против СССР. Начало Великой Отечественной войны. Вторжение, оккупация, изгнание врага.

На рассвете 22 июня 1941 года фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз. Тысячи орудий открыли огонь по пограничным сооружениям. Самолеты со свастикой на крыльях обрушили бомбовые удары на Киев, Житомир, Севастополь, Минск, Смоленск, Ригу, Каунас и другие мирные советские города. Фашистские войска перешли границы СССР. «План Барбаросса» был приведен в действие, который предусматривал наступление по трем главным направлениям: Ленинград, Москва, Киев.
На первых этапах войны СССР терпел неудачи из-за неверно избранной тактики ведения войны. Изначально советским руководством планировалось вести войну на чужой территории, не пуская фашистские войска на территорию Советского Союза. Однако такие планы не принесли успеха. Уже в июле 1941 года было оккупировано шесть советских республик, Красная армия потеряла боле 100 своих дивизий. Однако и Германия потерпела немалые потери: в первые недели войны враг лишился 100 тысяч человек и 40% танков.

Динамичное сопротивление войск Советского Союза привело к срыву гитлеровского плана молниеносной войны. 

2.1. Образование Антигитлеровской коалиции

Готовясь к войне против СССР, гитлеровская Германия рассчитывала на международную изоляцию Советского Союза. С 29 сентября по 1 октября 1941 г. в Москве состоялась встреча представителей СССР, США и Великобритании, на которой была достигнута договоренность об англо-американских поставках вооружения, военных материалов и продовольствия в Советский Союз. В обмен Советский Союз обязывался поставлять союзникам стратегическое сырье. Московская конференция явилась шагом на пути создания антифашистской коалиции.

Однако в 1941-1942 гг. серьезных военных действий союзники не предпринимали. Советский народ, по существу, один сдерживал натиск огромной военной машины фашистской Германии и ее сателлитов.

2.2. Оборона советских войск, перестройка экономики
Для Советского Союза это была справедливая, освободительная война, в ходе которой определялась судьба Отечества. 

В течение лета и осени 1941 г. было сформировано 60 дивизий и 200 полков народного ополчения, в которые входило около 2 млн человек.

В кратчайшие сроки промышленные предприятия были переведены на производство военной продукции. Эту работу возглавил председатель Госплана Н.А. Вознесенский. Ведущими оборонными отраслями руководили такие талантливые организаторы, как А.И. Шахурин, Б.Л. Ванников, Д.Ф. Устинов, В.А. Малышев. Благодаря героическому труду советских рабочих и инженеров к середине 1942 г. перестройка экономики на военные рельсы была завершена. 
2.3. Перелом стратегической ситуации на фронтах. Изгнание оккупантов.

Советско-германский фронт стал главным фронтом второй мировой войны. На нём действовало до 70% проц. Всех дивизий Германии, 52-81 проц. орудий и миномётов, 54-67 проц. танков и штурмовых орудий, до 60 проц. Самолётов. Вплоть до лета 1944 г. здесь находилось в 15-20 раз больше вражеских дивизий, чем перед войсками США и Англии в Северной Африке и Италии. 

Важнейшее значение для освобождения страны имели следующие военные битвы и сражения:

Московская битва

Первым крупным сражением, в ходе которого были разбиты нацистские войска, явилась Битва за Москву. Она продолжалась с 30 сентября 1941 по 20 апреля 1942 года. В ней с обеих сторон участвовало     3 миллиона человек. В результате советские войска отбросили противника на 100–350 километров от Москвы, но стратегическая инициатива продолжала оставаться за Германией. 
Сталинградская битва

Решающее значение в судьбах человечества сыграла Сталинградская битва. (17 июля 1942 г. – 2 февраля 1943 г.), положившая начало коренному перелому в войне. На некоторых этапах с обеих сторон в ней участвовало свыше 2 млн. человек. Потери армий Германии и её союзников только за время советского контрнаступления превысили 800 тыс. человек, 2000 танков, 3000 самолётов, 10 000 орудий. В происходившем приблизительно в это же время (23 октября – 27 ноября 1942 г.) сражении в Северной Африке между 8-й английской армией под командованием Б.Монтгомери и итало-немецкими войсками участвовало всего 310 тыс. человек с обеих сторон; немцы и итальянцы потеряли 55 тыс. человек убитыми, ранеными и пленными.
Курская битва

Завершила коренной перелом в войне Курская битва (5 июля – 23 августа 1943 года). В ней с обеих сторон участвовало более 4 миллионов человек, 13 000 танков и САУ, более 12 000 самолетов. Потери германских войск составили 500 тысяч человек (в 5 раз больше, чем было сил у немцев и итальянцев в Сицилии) 1500 тысячи танков ( в 10 раз больше, чем в Сицилии). Стратегическая инициатива полностью перешла к Советской армии. 
3. Освобождение Европы от фашистских агрессоров.

3.1.Политика и стратегия СССР и англо-американских союзников в освобождении Европы

Советское руководство стремилось к быстрейшему и решительному завершению войны с полным разгромом фашизма. Одновременно решалась и задача укрепления послевоенного международного положения СССР. Англо​американское руководство стремилось укрепить свое влияние в Европе, максимально сохранить капиталистический строй и ограничить влияние СССР. Все это усложняло союзнические отношения и накладывало отпечаток на стратегические решения. Мужество народов СССР, фактически в одиночку сражающихся с силами фашистов, вызвало симпатии во всём мире. Народы Англии и США требовали от своих правительств скорейшего открытия второго фронта. Однако правящие круги этих стран по-прежнему затягивали начало крупномасштабного наступления в Европе. 

К этому времени союзники подготовили высадку своих войск в северной Франции. Операция «Оверлорд» — крупнейшая в истории высадка стратегического десанта, в ней участвовали огромные экспедиционные силы численностью 2 млн 876 тыс. человек. Высадка началась на рассвете 6 июля. За первые два дня переброшены 250 тыс. человек с 300 орудиями и 1 500 танками. 

Со стороны Советского Союза последовал главный удар в Белоруссии и на Западной Украине.

3.2. Основные оперативно-стратегические удары Советских войск 1944 года.

К 1944 году остались позади решающие битвы, ставшие переломными этапами на пути нашего народа и всего мира к великой Победе. Учитывая достигнутую договорённость с союзниками об открытии второго фронта, нарастающую мощь Красной Армии и возросший уровень советского военного искусства, Ставка ВГК приняла план решительного стратегического наступления в 1944 г. Он предусматривал последовательное проведение по всему фронту десяти крупнейших операций групп фронтов с целью полного изгнания врага с территории СССР и освобождения народов Европы.

В январские дни предпоследнего года войны началась серия стратегических наступательных операций, приведшая к полному освобождению оккупированных немцами земель СССР с выходом на государственную границу. Собственно, в 1944 году Великая Отечественная война, освобождение Европы советскими войсками слились в единый процесс. Для придания стройности и полноты охвата картине событий того года на Восточном фронте, целесообразно осуществить краткое перечисление проведённых боевых операций:

Десять ударов 1944 года:

1-ая операция – «Ленинградско-Новгородская». Время проведения: 14.01 - 1.03.1944 г. Привлекавшиеся объединения-фронты: Ленинградский, Волховский, Прибалтийский и Балтийский флот. Достигнутый результат: Разгром группы армий «Север», полная деблокада Ленинграда, освобождение Ленинградской области.


2-ая операция - 
«Днепровско-Карпатская». Время проведения: 24.12.1943 - 17.04.1944 г. Привлекались: 1-я, 2-я, 3-я и 4-я Украинские фронты. Была освобождена Правобережная Украина.

3-я операция – «Одесско-Крымская». Привлекались:3-4 Украинские фронты и Черноморский флот. Осуществлено освобождение Одессы и Крыма, фашистские войска сброшены в море.

4-ая операция – «Выборгско-Петрозаводская». Время проведения:1944 (лето). Привлекаемые объединения: фронты: Ленинградский, Карельский. Результат: Освобождение Карелии.
5-я – Белорусская операция («Багратион») — одна из крупнейших во Второй мировой войне. Период: с 23.06 - 28.07.1944 г. Привлекаемые фронты: 1-й.2-й и 3-й Белорусские, 1-й Прибалтийский. Она проводилась на фронте шириной 1 100 км силами 4 фронтов, насчитывающих около 2 млн человек, 36 400 орудий и минометов, 5 200 танков и САУ, 5 300 самолетов. На 26 % всей протяженности советско-германского фронта было сосредоточено 40 % личного состава, 77 % танков и 53 % самолетов всей действующей армии. Это позволило добиться превосходства в силах: по численности войск — 2:1; орудиям — 3,8:1; танкам — 5,8:1; самолетам — 3,9:1. Наступление началось внезапно для противника, который ждал его на юге. 23 июня после мощных ударов авиации и активных действий белорусских партизан советские войска вклинились в оборону врага. В образовавшиеся бреши устремились танковые и механизированные группировки. 3 июля освобожден Минск, восточнее которого в кольце окружения осталось 105 тыс. немецких солдат и офицеров. В других «котлах» у Витебска и Бобруйска окружены еще 30 тыс. и 40 тыс. соответственно. Войсками фронтов командовали И. X. Баграмян, Г. Ф. Захаров, К. К. Рокоссовский, И. Д. Черняховский. 
Достигнутый результат: Освобождение Белоруссии, большей части Польши с выходом на Вислу и большей части Литвы, выход к границам Германии. Советские войска развивали стремительное наступление и вышли на границу Восточной Пруссии к линии Гродно — Белосток, а на юге — к Бресту. 

6-ая операция – «Львовско-Сандомирская» по освобождению Западной Украины. Временной период:с 13.07 - 2.08. Результат: Освобождение Западной Украины, форсирование Вислы, образование Сандомирского плацдарма.

7-ая операция – «Ясско – Кишинёвская», период: август. Фронты: 2-ой и 3-ий Украинские, и « Румынская», с 30.08 - 3.10.Привлекаемый фронт – 2 Украинский. В результате - Освобождение Молдавии, Вывод из войны Румынии, Объявление Румынией войны Германии и Венгрии, открытие пути к Венгрии, вывод из войны Болгарии, объявившей войну Германии, улучшение условий для помощи югославским партизанам.

8-я операция – «Прибалтийская», временной период: 14.09 - 24.11. Привлекаемые фронты: 1-й, 2-й и 3-й Прибалтийские; Балтийский флот. Результат: Освобождение Литвы, Латвии, Эстонии. Выход из войны Финляндии и объявление ею войны Германии.

9-я операция – «Восточно-Карпатская», период с 8.09 - 28.10. Привлекаемые объединения: 1-й и 4-й Украинские фронта и «Белградская», период с 28.09 - 20.10. Привлекаемые объединения: Советские, югославские, словацкие части и соединения. Достигнутый результат: освобождение Югославии и помощь Словацкому восстанию против частей Вермахта.
10-я операция - «Петсамо-Киркенесская». Период: 7.10 - 29.10. 1944 г. Привлекаемые объединения: Карельский фронт. Освобождены от немецких войск север Финляндии и Норвегии.
Выход на рубежи СССР и дальнейшее наступление войск на территории других стран послужило поводом для заявления советского правительства. В этом документе отмечалась необходимость окончательного разгрома германских фашистских вооружённых сил и заверение в том, что СССР не планирует изменение политического устройства этих государств и нарушения их территориальной целостности.

Тем не менее Советский Союз открыто поддерживал лояльные ему силы, особенно коммунистов и их ближайших союзников. На политической арене руководство СССР добивалось от правительств Великобритании и США признания своих интересов в обширных районах Европы. Рост авторитета Советского Союза и Сталина, наличие РККА на соответствующих территориях вынудили Черчилля и Рузвельта признать Балканы (без Греции) советской сферой влияния. В Польше СССР добился создания правительства, лояльного Москве в противовес эмигрантскому польскому правительству в Лондоне.

Освобождение Европы советскими войсками происходило в тесном взаимодействии с партизанскими движениями и вооружёнными силами других стран. Польская армия, югославская армия под руководством Иосифа Броз Тито, чехословацкий корпус Людвига Свободы, словацкие повстанцы приняли активное участие в борьбе за освобождение Восточной Европы.
3.3. Военные операции в Европе (Центр и Юго-восток):

В ходе Ясско-Кишиневской операции по освобождению Молдавии в Бухаресте 23 августа под руководством Коммунистической партии Румынии и по согласованию с румынским королем началось антифашистское восстание. Создано «правительство национального единства», которое объявило о прекращении военных действий против Объединенных наций и принятии Румынией условий перемирия.

Оставив для разгрома окруженных вражеских войск 34 дивизии, советское командование направило 50 дивизий в глубь Румынии. К 29 августа окруженные вражеские войска были разгромлены, в плен взято 208,6 тыс. человек. 31 августа в Бухарест вошли войска Красной армии, и в её состав влились румынские части. Это стало поводом к награждению румынского короля Михая советским орденом Победы, хотя Румыния и участвовала в фашистской агрессии против СССР. 

В ходе освобождения Румынии советские войска вышли к границам Болгарии, где к лету 1944 г. развернулась возглавляемая коммунистами партизанская война против монархо-фашистского правительства, вовлекшего Болгарию в блок с Германией и предоставившего ее территорию и ресурсы для борьбы против СССР. В 1944 г. Болгария продолжала активно помогать Германии. Новое правительство Болгарии, сформированное 2 сентября 1944 г., провозгласило нейтралитет, но по-прежнему оставляло свою территорию в распоряжении германских фашистов.

3.3.1. Словацкое национальное вооружённое восстание

В конце августа 1944 г. в Словакии вспыхнуло народное антифашистское восстание и на помощь ему были двинуты части 1-го Украинского фронта, в составе которых сражался 1-й армейский чехословацкий корпус под командованием генерала Л. Свободы. Начались упорные бои в районе Карпатских гор. 6 октября советские и чехословацкие войска вступили на землю Чехословакии в районе Дуклинского перевала. Этот день отмечается ныне как День Чехословацкой Народной Армии. Кровопролитные бои длились до конца октября. Советским войскам не удалось полностью преодолеть Карпаты и соединиться с восставшими. Но постепенно освобождение Восточной Словакии продолжалось. В нем участвовали и повстанцы, ушедшие в горы и ставшие партизанами, и гражданское население. Советское командование помогало им людьми, оружием и боеприпасами. Переброски осуществлялись самолётами.
Продвижение советских войск в Болгарии резко изменило всю обстановку на юге Европы. Югославские партизаны, которые под руководством Коммунистической партии Югославии в течение 3,5 лет вели героическую борьбу с гитлеровцами и их пособниками, получили непосредственную помощь от Красной Армии. В соответствии с договоренностью правительства СССР и руководства освободительным движением Югославии советские войска совместно с югославскими и болгарскими частями провели Белградскую операцию. Разгромив немецкую армейскую группировку, они освободили Белград, 

В Албании к концу ноября немецкие войска были изгнаны силами народного сопротивления, и здесь также сформировалось Временное демократическое правительство.

3.3.2. Боевые действия в Венгрии; Австрии и первый этап сражения за Восточную Пруссию

Единственным серьёзным союзником Гитлера в данном регионе к октябрю 1944 года оставалась Венгрия, хотя и она безуспешно попыталась выйти из войны. Правитель Хорти был арестован немцами, и венграм пришлось воевать до конца. Ожесточённость боёв за Будапешт не позволила советским войскам взять его с первой попытки. Лишь на третий раз был достигнут успех, и 13 февраля 1945 года венгерская столица пала. В течение того же февраля закончился разгром будапештской группировки германских войск.

В апреле произошло Балатонское сражение, когда фашистские войска начали яростную контратаку против Красной армии, но советские соединения и части сумели остановить и разгромить противника. Тогда же, в апреле, войска СССР освободили Вену, столицу Австрии, и овладели Кенигсбергом в Восточной Пруссии.

Сама Восточная Пруссия представляла собой сплошную глубоко эшелонированную оборонительную зону с прочнейшими оборонительными сооружениями из железобетонных конструкций. Заблаговременная организация оборонительных схем для каждого города предусматривала наличие прикрытых к населённому пункту подступов. Защитой от наступающих войск являлись многочисленные форты, траншеи, доты, дзоты, минно-проволочные заграждения. Здания внутри городов также превращались в узлы обороны с многослойной системой огня.

И всё же наступление армий, входящих в состав двух Белорусских фронтов (2-го и 3-го) развернулось в середине января нового, 1945 года. В течение трёх месяцев советские войска перемалывали эту группировку Вермахта и частей СС. При этом военнослужащие Красной армии, от рядового до генерала, несли тяжёлые потери. Одной из них 18 апреля стала гибель от осколка вражеского снаряда генерала армии И. Д. Черняховского, командующего 3-м Белорусским фронтом.

В октябре войска Карельского фронта (генерал К. А. Мерецков) совместно с силами Северного флота (адмирал А. Г. Головко) освободили советское Заполярье и часть Северной Норвегии. 

3.3.3. Варшавское восстание
В связи со вступлением наших войск на польскую территорию Советское правительство в своем заявлении объявило о независимости Польши и заключило соглашение с Польским Комитетом национального освобождения (ПКНО) об отношениях между советским командованием и польской администрацией. Действовавшая в стране массовая Армия Крайова  ("Отечественная армия") подчинялась Лондонскому польскому правительству в изгнании. 
 Приближение к Варшаве Красной армии с частями Армии Людовой («Народная армия») неизбежно должно было привести этот комитет к власти на всей польской территории. Чтобы этого не допустить, эмигрантское правительство в Лондоне и подразделения Армии Крайовой приняли решение самостоятельно освободить Варшаву и без тщательной и длительной подготовки, не предупредив советского командования подняли там вооружённое восстание. Это случилось 
1 августа. Но советское руководство крайне негативно осудило эту акцию, назвав её авантюрой. Советские войска, истощенные к тому времени длительными боями, не смогли оказать эффективную помощь восставшим, попытки выйти на соединение с восставшими не дали положительных результатов. Потеряв 18 тыс. бойцов и 200 000 мирных граждан Варшавы убитыми, руководители восстания капитулировали 2 октября 1944 года. Германские войска в качестве наказания приступили к уничтожению города, многие его жители вынуждены были бежать.

3.3.4.
Полное освобождение Польши

17 января освобождена Варшава, 19 января — Лодзь и Краков, который при отступлении фашисты заминировали, но советские разведчики сумели спасти город. Немцам удалось разрушить 85% построек в Варшаве, в том числе много исторических и архитектурных достопримечательностей. Всего за период Второй мировой войны были уничтожены около 700 тысяч жителей Варшавы, в том числе около 350 тысяч евреев. В сражениях с немцами на территории Польши погибли свыше 600 000 советских солдат.Чтобы сохранить силезский промышленный район, командующий фронтом И. С. Конев дает возможность немецким войскам выйти из окружения, громя отходящие соединения в ходе преследования. 

К концу января — началу февраля войска 1-го Белорусского (маршал Жуков) и 1-го Украинского (маршал Конев) фронтов вышли к Одеру, захватив на его западном берегу крупные плацдармы. До Берлина оставалось 60 км. Войска 2-го и 3-го Белорусских фронтов (маршалы Рокоссовский и Василевский) совместно с Краснознаменным Балтийским флотом (адмирал В. Ф. Трибун) вели наступление в Восточной Пруссии и Померании. На юге советские войска наступали в Чехословакии и начали освобождение Будапешта.

В итоге наступления советских войск зимой 1945 г. гитлеровская армия потерпела сокрушительное поражение, скорое окончание войны стало фактом. Надежды гитлеровцев на затяжную войну за «крепость Германия» и на раскол антигитлеровской коалиции рухнули окончательно.

3.3.5.Завершающий этап войны. Итоги Ялтинской конференции. Взятие Берлина и освобождение г. Праги
Согласование дальнейшего наступления на Германию с запада и востока и проблемы послевоенного устройства мира настоятельно требовали созыва новой конференции глав правительств СССР, США и Великобритании. По предложению Советского Союза местом ее проведения избрана Ялта. Это решение показало возросший авторитет СССР и его решающую роль в завершении Второй мировой войны. Крымская (Ялтинская) конференция глав правительств СССР, США и Великобритании (И. В. Сталин, Ф. Рузвельт, У. Черчилль) проходила 
с 4 по 11 февраля 1945 г. Все три державы были едины в вопросах военной стратегии с целью быстрейшего завершения войны. Военные штабы договорились о взаимодействии и соответственно этому принципиально определились границы оккупационных зон. На конференции было определено, что целью союзных держав является уничтожение германского фашизма и милитаризма. При этом советская делегация отвергла предложения У.Черчилля о расчленении Германии на несколько государств. В ходе конференции было заключено секретное соглашение о вступлении СССР в войну против Японии  

безоговорочной капитуляции Германии), быстро продвигаясь по германской территории.

С середины апреля 1945 г. войска 4-го и 2-го Украинских фронтов развернули завершающие бои за освобождение Чехословакии. 30 апреля был освобожден крупный промышленный центр Чехословакии - Моравска Острава. Столица Словакии Братислава была освобождена еще 4 апреля, но до столицы Чехословакии Праги было еще далеко.
В апреле 1945 г. советские войска под командованием маршалов Совесткого Союза Г.К. Жукова, И.С. Конева развернули решающее наступление на Берлин. 16 апреля началась Берлинская стратегическая операция. Советские войска прорвали глубоко эшелонированную оборону врага и вступили в пригороды Берлина. 25 апреля окружение берлинской группировки завершилось. Развернулись тяжелые бои с фашистскими войсками, сражавшимися с фанатичным, яростным отчаянием. « мая германская столица пала. 
Между тем 5 мая в оккупированной фашистами Праге началось вооруженное восстание жителей города. Гитлеровцы готовились потопить восстание в крови. Восставшие обратились по радио к союзным войскам с призывом о помощи. Советское командование откликнулось на этот призыв. Две танковые армии 1-го Украинского фронта проделали в течение трех суток беспримерный трехсоткилометровый марш от предместий Берлина к Праге. 9 мая они вступили в столицу братского народа и помогли спасти ее от разрушения. В наступление, развернувшееся от Дрездена до Дуная, включились все войска 1, 4 и 2-го Украинских фронтов. Фашистские захватчики были полностью изгнаны из Чехословакии.

По настоянию Советского правительства в ночь с 8 на 9 мая в Карлхорсте, пригороде столицы Германии, представители германского Верховного командования фельдмаршал В.Кейтель, адмирал флота Х.Фридебург, генерал-полковник авиации Г.Штумпф подписали акт о безоговорочной капитуляции Германии. Оно проводилось в освобожденном Берлине под председательством Маршала Советского Союза Г. К. Жукова. 
Однако для преодоления сопротивления гитлеровцев в Чехословакии, где против них 5 мая началось народное восстание в Праге, пришлось вести бои еще до 9 мая, когда советские танковые войска полностью освободили Прагу. Последний день войны стал днем освобождения братского чехословацкого народа. Красная Армия до конца выполнила свой интернациональный долг армии-освободительницы.

9 мая — День победы советского народа в Великой Отечественной войне был утвержден как всенародный праздник. Война в Европе закончилась.

4. Историческая роль СССР в Победе над фашизмом и противодействие фальсификаторам.
Источники победы
Разгром фашизма достигнут соединенными усилиями государств антигитлеровской коалиции и сил странах. Каждая страна внесла свой вклад в победу, сыграв свою роль в этой мировой схватке. Историческая роль государства в разгроме фашизма составляет национальную гордость народа, определяет авторитет страны в послевоенном мире и политический вес в решении международных вопросов. Именно поэтому западная историография старается принизить и извратить роль СССР во Второй мировой войне.

Рассмотренный ранее ход событий, анализ политики и стратегии стран антигитлеровской коалиции показывают, что СССР сыграл выдающуюся историческую роль в общей антифашистской борьбе.

Общая оценка роли СССР в войне раскрывается в следующих конкретных положениях.

1) Советский Союз— единственная в мире сила, которая в результате героической борьбы остановила в 1941 г. непрерывное победное шествие агрессии фашистской Германии по Европе.

Победа под Москвой развеяла миф о непобедимости германской армии, способствовала подъему движения Сопротивления и укрепила антигитлеровскую коалицию.

2) СССР в ожесточенных сражениях с главной силой фашистского блока — гитлеровской Германией добился коренного перелома в ходе Второй мировой войны в пользу антигитлеровской коалиции в 1943 г.

После поражения под Сталинградом Германия, а за ней и Япония перешли от наступательной войны к оборонительной. В Курской битве окончательно сломлена способность гитлеровской армии противостоять наступлению советских войск, а форсирование Днепра открыло путь к освобождению Европы.

3) Советский Союз в 1944— 1945 гг. выполнил освободительную миссию в Европе, ликвидировав фашистское господство над большинством порабощенных народов, сохранив их государственность и исторически справедливые границы.

4) Советский Союз внес наибольший вклад в ведение общей вооруженной борьбы и разгромил основные силы армии гитлеровского блока, обусловив этим полную и безоговорочную капитуляцию Германии и Японии.

Советский народ отстоял свою независимость, СССР внес решающий вклад в победу над фашизмом, избавив человечество от порабощения самой реакционной системой империализма. Фашистская Германия повержена, гитлеризм искоренен, в Европе почти полстолетия не было военных столкновений. Советский Союз получил гарантированную безопасность своих европейских границ.

Советский Союз выдержал тяжелейшее нашествие и одержал величайшую победу во всей тысячелетней истории России. 

Главные уроки второй мировой войны: 

- предотвратить возникновение новой, ещё более разрушительной мировой войны возможно лишь путём международного сотрудничества, сплочения всех миролюбивых сил, решительного и своевременного пресечения агрессии, откуда бы она ни исходила;

- до тех пор, пока угроза возникновения войны сохраняется, гарантом мира во всём мире остаются сохранение  сильных боеспособных Вооружённых Сил и поддержание их в высокой степени боеготовности.

4.2. Борьба с историческими фальсификациями – государственная обязанность и гражданский долг перед памятью павших освободителей в Великой Отечественной войне


Вторая мировая и Великая Отечественная войны занимают особое место в деяниях фальсификаторов истории. России как преемнице Советского Союза навязывают вину за развязывание Второй мировой войны, делая это отправной точкой предъявления ей политических, финансовых, территориальных претензий. Главной целью ревизии итогов Второй мировой войны становится пересмотр ее важнейших геополитических итогов.
а) На концептуальном уровне главным приёмом фальсификаторов является постановка знака равенства между сталинским СССР и гитлеровской Германией, объединение их в общую категорию «тоталитарных режимов» и возложение на них равной ответственности за развязывание Второй мировой войны. Искусственно выведенный лабораторным путём концепт «тоталитаризма» был превращён в универсальное оружие информационной войны против России/СССР. 

- Сегодня это сравнение несравнимого и отождествление неотождествляемого является частью политического мировоззрения Запада. ПАСЕ приняла резолюцию о «необходимости международного осуждения преступлений тоталитарных коммунистических режимов» (Резолюция №1481). 3 июня 2008 года была принята Пражская декларация о европейской совести и коммунизме. 2 апреля 2009 г. Европарламент утвердил Европейский день памяти жертв сталинизма и нацизма. 

Однако «концептуальный вирус», запущенный при содействии Арендт, Бжезинского и прочих, не просто отравил умы. Он повлиял на политическую практику, нашёл своё выражение в призывах к России покаяться за «порабощение» европейских народов (включая сюда и русское Балтийское Поморье), в требованиях от Москвы денежных «компенсаций», в переписывании учебников истории.

- Фальсификаторы отказываются помнить о том, что СССР был объектом фашистской агрессии, они уравнивают субъект агрессии и ее объект. В результате в 1930-е Запад поощрял нацистов к действиям против СССР, сегодня Запад снисходительно смотрит на то, как бывшие эсэсовцы и их последователи маршируют по улицам Риги, Таллина, Киева.
б) О фальсификации фактов. С легкой руки предателя Резуна, бежавшего из СССР в Англию и пишущего под псевдонимом Суворов, общественное мнение стали развращать тезисами о том, что Сталин якобы готовил нападение на Германию, но Гитлер упредил его. Эта изготовленная в Лондоне фальшивка не выдерживает ни малейшей критики. Прежде всего, посмотрим на цифры: накануне войны на США приходилось 41,7% мирового военного потенциала, на Германию - 14,4%; на СССР - 14%; на Великобританию - 10,2%; на Францию - 4,2%; Италия и Япония имели по 2,5%; остальной мир -10,5%. (Kennedy P. The rise and the fall of the great powers, 1989,p. 430). Затем вспомним, что еще в 1937 г. США заявили, а в апреле 1941 г. оформили решением конгресса стратегическую установку, в соответствии с которой, в случае если Германия нападет на СССР, Америка будет помогать Советскому Союзу, а если СССР нападет на Германию или ПОЗВОЛИТ СЕБЯ СПРОВОЦИРОВАТЬ, то США будут помогать Германии. Теперь представим, что Сталин нападает на Германию. На стороне последней тут же окажутся США, не говоря уже об Италии и Японии. Выходит 61,1% против 14%. Кроме того, Великобритания и Франция в этой ситуации быстро замирились бы с Германией - итого 75,7% против 14%. Сталин не был самоубийцей, и планировать нападение на Германию он не мог.

- Распространяя сегодня ложь о «равной ответственности СССР и Германии» за развязывание Второй мировой войны, западные (и, к сожалению, некоторые российские) историки любой ценой пытаются снять с Запада ответственность за политику «умиротворения» Гитлера, которая и привела к войне. По-прежнему яростным атакам подвергается советско-германский договор о ненападении, именуемый на Западе «пактом Молотова – Риббентропа». При этом забывают, что до заключения советско-германского договора Германия захватила в марте 1938 г. Австрию, а в сентябре того же года вступила в Мюнхенский сговор с западными демократиями. Гитлеру была отдана Судетская область Чехословакии. Польша 1 октября 1938 г. захватила входившую ранее в состав Чехословакии Тешинскую Силезию. Венгрия оккупировала юг Словакии. также, что Великобритания и Франция ещё в 1938 г. подписали с Германией договоры, аналогичные советско-германскому; были к этим договорам и секретные дополнительные протоколы. Подписали с Германией такие договоры и страны Балтии. Однако им это никто не ставит в вину. Стоило бы напомнить также, что все усилия СССР по созданию системы коллективной безопасности в Европе в 30-х годах неизменно торпедировались западными правительствами. 

г) фальсификации по умолчанию. Ставить СССР и гитлеровский Третий рейх на одну доску могут только нездоровые либо невежественные люди. И, наконец, о фальсификации по умолчанию. 

- Когда говорят о жертвах войны, упоминают евреев, цыган, гомосексуалистов, но, как правило, ничего не говорят о русских и вообще о славянах. Посмотрим статистику. Военные потери СССР, по современным данным, составляют 11 млн 900 тыс. Германия потеряла 8 млн 876 тыс. Пленные: советские - 4.576 тыс. (вернулись 1.559 тыс.); немцы в СССР - 3.576 тыс. (70% из них вернулись на родину). Советских людей в плену умерло в 5 раз больше (!), чем немцев. Потери мирного населения: 14 млн 700 тыс., 7 млн 420 390 из них были истреблены немцами, 4 млн 100 тыс погибли от жестоких условий оккупации, 2 млн 164 313 погибли на принудительных работах в Германии. В то же время в Германии 4 млн гражданских лиц погибли от бомбежки – англо-американцы сознательно уничтожали гражданское население Германии в соответствии с программой, разработанной Куртом Левиным и фон Нейманом (нанести максимальный урон немцам в психологических и демографических целях). Стоит также сравнить отношение к Германии и немцам советского руководства и, например, британского. Так, Черчилль писал: «Мы воюем не с Гитлером, и даже не с национал-социализмом, а с духом Шиллера, чтобы он никогда не возродился». А вот слова Сталина: «Гитлеры приходят и уходят, а немецкий народ остается». Почувствуйте разницу, господа!

- Совершенно не вспоминается тот факт, что, летом 1945 года имевшиеся противоречия и разногласия в позиции сторон Англии и США с одной стороны и СССР, с другой, был на грани перехода из дипломатической сферы в военную. Надо брать во внимание тот факт, что И.В. Сталину летом 1945 г. пришлось иметь дело не с прежними своими контактёрами – Ф.Д. Рузвельтом и У.Черчиллем, а с новыми политическими игроками – Г.Трумэном и К.Эттли. Серьёзным основанием к военной конфронтации могла стать реализация одного из пунктов так называемого плана Маршалла… «После войны, в 1945 году. По плану Маршалла, в оккупированном США, Англией и Францией Западном секторе Германии «мировая демократия» планировала в обязательном порядке провести  стерилизацию всех мужчин призывного возраста, подозреваемых в участии в боевых действиях. А ведь в конце войны в созданном фольксштурме (народный штурм) призывной возраст был от 14 до 60 лет. То есть планировалось стереть всё мужское детопроизводящее население Германии!

А с учётом того. Что Германия тогда была наводнена оккупационными войсками, во многом состоящими из разных народов и рас: алжирских французов, арабских подданных Великобритании, американских негров и евреев. То понятен их замысел – превратить немецкий народ в некую смешанную расу, из которой за несколько поколений уже без особого трудаможно вытравить национальные особенности, генетику <…>В 1945 году на пути этой садисткой преступной акции плана маршала встал Сталин, который предупредил Запад, своих вчерашних союзников. Что они начнут стерилизацию, он начнёт против них войну» [32.CC.33-34].

Это, позиция мудрого и справедливого государственного деятеля мирового масштаба!

4. - Фальсификации по умолчанию – чудовищная вещь. Более 30% японских школьников считают, что атомные бомбы на Хиросиму и Нагасаки сбросили советские самолёты. Значительная часть молодых европейцев уверена в том, что Гитлера победили США, а сейчас можно встретить даже утверждение о том, что Европу освободила… Украина. Фальсификации деформировали сознание не только молодёжи, но и тех, кто несут ответственность за принятие политических решений. И это крайне опасно.
5. ОСОАВИАХИМ СССР (ДОСААФ России) в годы Великой Отечественной войны. 
ДОСААФ России имеет имеет богатую, насыщенную 92 летнюю историю, которая началась в сложный период развития нашего Отечества. Учитывая широкий размах массовой оборонной работы и необходимость усиления военно-патриотического воспитания населения, подготовки его к обороне страны, 27 июля 1926 года Постановлением СНК СССР Военно-научное-общество было переименовано в Общество содействия обороне СССР (ОСО). В марте 1923 года создаётся массовое добровольное общество друзей Воздушного флота (ОДВФ), которое поставило перед собой задачу активно содействовать развитию отечественной авиации.
Вскоре была создана ещё одна оборонно-массовая организация – Добровольное общество друзей химической обороны и промышленности (Доброхим СССР).

Общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству (ОСОАВИАХИМ0 было создано 23 января 1927 года на совместном заседании делегатов Всесоюзного съезда Авиахима и участников пленума ОСО. Главной задачей Общество считало патриотическое воспитание своих членов и подготовку их к защите Родине.

Всего с 1930 по 1941 годы ОСОАВИАХИМ дал путёвку  в небо 121 тыс. лётчиков, 27 тыс. планеристов и 122 тыс. парашютистов.

Воспитанниками оборонного общества стали легендарные лётчики Валерий Чкалов, Михаил Громов и Валентина Гризадубова, прославленные авиаконструкторы А.С. Яковлев и О.К. Антонов, конструктор ракетно-космических систем  С.П. Королёв, создатели первых в мире вертолетов     Н.И. Камов и Н.К. Скрижинский.

Путь многих бойцов Красной Армии и Флота, партизан, героев Великой Отечественной лежал именно через ОСОАВИАХИМ, через его огромную многогранную работу по обучению населения военному делу в     30-е годы ХХ века. Именно тогда и родился девиз: «ОСОАВИАХИМ-ДОСААФ-РОСТО (ДОСААФ) – школа патриотов». В рядах оборонного общества к началу 1941 года насчитывалось 13 млн. человек. Уже летом 1941 года, в тяжелейшие месяцы войны добровольно или по мобилизации на борьбу с немецко – фашистскими захватчиками ушло более 7,2 млн её членов – свыше половины состава оборонного общества. 
Исключительная заслуга принадлежит ОСОАВИАХИМУ в создании и обучении частей и соединений народного ополчения, рабочих добровольческих батальонов. Только в Ленинграде было сформировано 10 дивизий, 14 артиллерийско-пулемётных батальонов народного ополчения общей численностью свыше 135 тыс. чел.
В годы военных испытаний неувядаемой славой покрыли себя воспитанники оборонного Общества трижды Герои Советского Союза маршалы авиации А.И. Покрышкин и И.Н.. Кожедуб.  Среди воспитанников ОСОАВИАХИМа А.Маресьев, В.Талалихин, Б.Ковзан, А.Горовец, А.Матросов, З.Космодемьнская, сержант Я.Ф. Павлов, снайпер В.Г. Зайцев и многие другие, чьи имена стали символом отваги, мужества и героизма.
ОСОАВИАХИМ внёс весомый вклад в развёртывание партизанского движения в тылу врага. Организации оборонного общества участвовали в создании партизанских групп и отрядов в 88 районах, временно оккупированных врагом. Только в брянских лесах сражалось свыше 60 тыс. народных мстителей, объединённых в 139 отрядах. 27 бригадах и соединениях. На их счету сотни пушенных под откос вражеских эшелонов  с живой силой и боевой техникой, десятки взорванных мостов и разгромленных гарнизонов.
В боевых действиях наших войск важные задачи решали подготовленные в Оборонном обществе снайперы. Зародившееся зимой 1941-1942 годов  под Ленинградом снайперское движение быстро распространилось по другим фронтам. Зачинателями его стали осоавиахимовцы Феодосий Смолячков, Пётр Голиченков, Иван Вежливцев, Владимир Пчелинцев. Всей стране стало известно имя прославленного снайпера – Героя Советского Союза Людмилы Павличенко, которая боевому мастерству также научилась в стрелковом клубе ОСОАВИАХИМА. В боях под Одессой и Севастополем она истребила свыше 300 гитлеровцев.
В октябре 1941 года по предложению ЦК ВЛКСМ Наркомат обороны принял решение о создании женского авиационного полка – ставшего позже 46 гвардейским авиационным полком ночных бомбардировщиков. Лёгкие ночные бомбардировщики ПО-2 стали грозой фашистов. За героические подвиги, храбрость и мужество 23 лётчицы были удостоены звания Героя Советского Союза. 
О весомости вклада Оборонного общества в Победу говорит тот факт, что только за годы войны в нём прошли военное обучение более 9 млн. человек. Подготовлено 139 тысяч снайперов, 266 тыс. истребителей танков, 241,9 тыс. автоматчиков. 217,7 тыс. станковых пулемётчиков. 92,6 тыс. кавалеристов, 63 тыс. моряков, 41,7 тыс. водителей автомобилей и др. специалистов.
Одним из ярких проявлений патриотизма членами ОСОАВИАХИМА явилась помощь фронту. Лозунг  «Всё для фронта, всё для победы над врагом!» пронизал работу всего оборонного общества. За годы войны организации ОСОАВИХИМА собрали на строительство боевой техники, вооружения 272 млн рублей. Вклад осоавиахимовцев в борьбу против немецко-фашистских захватчиков отмечен в Указе Президиума Верховного Совета СССР от 30 января 1947 года о награждении Оборонного общества страны и в связи с 20-летием со дня создания организации.

В годы Великой Отечественной войны ОСОАВИАХИМ  убедительно показал свою значимую роль и важное место во всенародной борьбе с врагом, выдержал суровую проверку в пору тяжких испытаний и тем самым – завоевал ещё больший авторитет и признание советского народа-победителя.
В послевоенный период перед оборонным обществом стали новые задачи. Одно из главных направлений деятельности оборонного общества являлось военно-техническое обучение призывной молодёжи, пропаганда военных знаний и навыков противохимической и и противовоздушной обороны, организация спортивной работы, подготовка стрелков, радистов, автомобилистов. 

Современная  военно-политическая обстановка. В том числе вокруг России – сложная, быстро изменяющаяся. Изобилует многими. В том числе новыми военными угрозами на разных стратегических направлениях.
Существует опасность втягивания нашей страны в вооружённый конфликт, прежде всего на Юго-Западном направлении (Украина).

И к этому надо готовиться. Прежде всего это касается подрастающего поколения, которое, в случае вооружённой агрессии против России  должно последовать примеру героев-осоавиахимовцев, всех воинов-победителей, вошедших в историю Великой Отечественной войны.
Заключение по теме:
Советский солдат пришёл в Европу не как мститель. В большей степени это был воин-освободитель. И ценою собственной жизни советский солдат выполнял свой священный долг, во имя мира и добра, во имя свободы народов от фашистского зла и нацистской ненависти. Парадоксально и удивительно, что из всех стран Европы, где с годами культивируется иное представление об исторической памяти и дани уважения Советским солдатам, только в Германии варварское отношение к памятникам советским войнам-освободителям считается абсолютно не допустимым. Пожалуй, ни в какой другой освобожденной европейской стране так не ухаживают за захоронениями советских солдат. Не обливают могилы краской, не разрушают памятники. Этот факт можно ставить послесловием…
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