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	УТВЕРЖДЕН

	на заседании ЦКРК ДОСААФ России
14 мая 2011 г. (протокол № 3, вопрос 4)
(с учетом изменений, утвержденных на заседании ЦКРК ДОСААФ России 20 января 2012 года, 

протокол № 4, вопрос 5)  


Классификатор 
нарушений и недостатков, выявляемых в ходе контроля 
уставной, финансовой и хозяйственной деятельности
организаций и учреждений ДОСААФ России
1.  Общая часть

Временный классификатор нарушений( и недостатков, выявляемых в ходе контроля уставной, финансовой и хозяйственной деятельности (далее – Классификатор), разработан на основе анализа законов и иных нормативных правовых актов Российской Федерации и результатов контрольных мероприятий, проводимых Центральной контрольно-ревизионной комиссии ДОСААФ России (далее – ЦКРК).

Классификатор предназначен для обеспечения единого подхода к выявлению и оценке нарушений и недостатков и их последствий при осуществлении контрольных мероприятий ЦКРК, контрольно-ревизионными комиссиями региональных и местных отделений, штатными ревизорами аппаратов соответствующих советов ДОСААФ России. Классификатор является методическим документом.

В соответствии с нормативным актом ИНТОСАИ(( - Лимской декларацией руководящих принципов контроля,((( рассматривающей финансовый контроль как обязательный элемент управления общественными финансовыми средствами, в Классификатор включены нарушения и недостатки, допускаемые региональными и местными отделениями, учреждениями и организациями ДОСААФ России (далее – организации ДОСААФ) при получении и использовании материальных и денежных средств, а также нарушения и недостатки, допускаемые юридическими лицами любой организационно-правовой формы, использующими средства ДОСААФ России. Контроль - неотъемлемая часть системы регулирования, целью которой является вскрытие отклонений от принятых стандартов и нарушений принципов, законности, эффективности и экономии расходования материальных ресурсов на возможно более ранней стадии с тем, чтобы иметь возможность принять корректирующие меры, в отдельных случаях, привлечь виновных к ответственности, получить компенсацию за причиненный ущерб или осуществить мероприятия по предотвращению или сокращению таких нарушений в будущем. 

В Классификатор включены нарушения и недостатки, допускаемые организациями ДОСААФ при осуществлении уставной деятельности, получении и использовании материальных и денежных средств, а также нарушения и недостатки, допускаемые юридическими лицами любой организационно-правовой формы, использующими средства ДОСААФ России. Нарушения, допускаемые юридическими лицами, выступающими в качестве налогоплательщиков, субъектов внешнеэкономической деятельности и в подобных ролях, в Классификаторе не рассматриваются, так как их выявление и пресечение входит в компетенцию налоговых, таможенных и иных государственных органов.

2. Специальная часть
Нарушения с денежными и материальными средствами подразделяются на две категории:

А. Утраченные и потерянные денежные и материальные средства.

Суммы выявленного ущерба, отнесенные к данной категории нарушений, подлежат возмещению за счет виновных лиц добровольно, в соответствии с трудовым законодательством или по решению суда.

К данной категории нарушений относятся:  

1. Недостача денежных средств - результат проверки наличия денежных средств, при котором фактические данные ниже учетных. 

Кроме того, к недостачам денежных средств относятся:

- изъятие денег из кассы без оправдательных документов;

- списание денежных и материальных средств по учету без оправдательных документов;

- неоприходование или неполное оприходование денег, полученных по чекам в учреждении банка или принятых по приходным кассовым ордерам и без их выписки;

- повторное списание расходных оправдательных документов;

- присвоение почтовых переводов и алиментов;

- составление фиктивных расчетно-платежных ведомостей и включение в эти ведомости вымышленных лиц;

- искажение сумм в учетных документах и в раздаточных ведомостях (в том числе завышение итогов);

- списание в расход по учету невыплаченных сумм.
2. Неправомерные расходы денежных средств – выявленные ревизиями и проверками расходы, произведенные в нарушение законодательства РФ, приказов, положений, инструкций и других нормативных актов, действующих в ДОСААФ России (кроме переплат заработной платы).

К неправомерным расходам относятся:

- возмещение расходов по предъявленным фиктивным бестоварным счетам;

- оплата не выполненных работ по фиктивным актам об их выполнении;
- умышленные выплаты заработной платы работникам и другие выплаты, совершаемые в корыстных целях путем сговора с получателями денежных средств;

- неправомерное получение заработной платы путем подделки подписей, а также на основании фиктивных документов.

- неправомерное возмещение транспортных расходов;

- неправомерные выплаты денежных средств вследствие применения завышенных расценок, приписок объемов работ, оплаты работ, которые фактически не выполнялись;

- неправомерные выплаты премий, вознаграждений и компенсаций;

- превышение выделенных лимитов расходов на содержание служебных автомобилей;

- оплата услуг связи (мобильной, роуминг, междугородных переговоров), носящих личный характер;

- расход ГСМ сверх установленных приказами норм расходов;
- расход денежных средств сверх предельных сумм, утвержденных учредителем в смете доходов и расходов (финансовом плане) по соответствующим направлениям расходов. 
3. Переплаты и неположенные выплаты - выявленные ревизиями и проверками расходы денежных средств на выплату заработной платы, произведенные в нарушение законодательства РФ, приказов, положений, инструкций и других нормативных актов, действующих в ДОСААФ России.

Неправомерные расходы и переплаты, совершенные в корыстных целях, должны относиться к растратам и хищениям денежных средств.

К переплатам и неположенным выплатам относятся:

установление окладов и доплат сотрудникам в завышенных размерах;
завышение тарифных разрядов работникам;
выплата премий, доплат стимулирующего характера, материальной помощи;
установление доплаты за исполнение обязанностей, не входящих в должностные инструкции;
установление доплат стимулирующего характера, не предусмотренных локальными актами учреждения;
необоснованное введение ставок в штатные расписания учреждений, содержание сотрудников на сверхнормативных должностях;
необоснованное начисление и выплата заработной платы преподавателям, другим педагогическим работникам при отсутствии документального подтверждения их фактической занятости в учебном процессе;
возмещения расходов подотчетным лицам по авансовым отчетам, не содержащим в полной мере требуемых, подтверждающих расходы, документов;
возмещение расходов по проезду к месту командировки и обратно при отсутствии документального подтверждения суммы расходов и др.;

4. Безнадежная к взысканию дебиторская задолженность.
Денежные средства, предназначенные организации ДОСААФ за оказанные услуги юридическим и физическим лицам, не оплаченные ими в установленные сроки, взыскать которые в силу объективных причин не представляется возможным:

- истечение срока исковой давности. Общий срок исковой давности устанавливается в три года (ст. 196 Гражданского кодекса РФ). По общему правилу течение срока исковой давности начинается со дня, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права (п. 1 ст. 200 Гражданского кодекса РФ). Таким образом, по обязательствам с установленным в договоре сроком исполнения течение исковой давности начинается по окончании срока исполнения. Для отдельных видов требований законом могут устанавливаться специальные сроки исковой давности, сокращенные или более длительные по сравнению с общим сроком (ст. 197 Гражданского кодекса РФ). Списание дебиторской задолженности по истечении срока исковой давности может быть произведено, если этот срок не прерывался и не приостанавливался. В соответствии со ст. 203 Гражданского кодекса  РФ течение срока исковой давности прерывается предъявлением иска в установленном порядке, а также совершением обязанным лицом действий, свидетельствующих о признании долга. После перерыва течение срока исковой давности начинается заново; время, истекшее до перерыва, не засчитывается в новый срок;

- прекращение обязательства в соответствии с гражданским законодательством вследствие невозможности его исполнения (ст. 416 Гражданского кодекса РФ); 

- прекращение обязательства в соответствии с гражданским законодательством на основании акта государственного органа (ст. 417 Гражданского кодекса РФ); 

- прекращение обязательства смертью гражданина (ст. 418 Гражданского кодекса РФ); 

- прекращение обязательства в соответствии с гражданским законодательством вследствие ликвидации организации (ст. 419 Гражданского кодекса РФ).

5. Недостача, порча и неправомерное списание материальных средств.

- недостача, это:

несоответствие между количеством товарно-материальных ценностей, указанным в карточках складского учета, перевозочных документах, и фактическим их наличием, превышение величины запасов, указанной в бухгалтерской документации, над фактической их наличностью, установленное при оперативной проверке путем взвешивания, обмера, поштучного счета фактического наличия и сопоставления с данными документов; 

товары или продукты, которые были украдены или испортились;

результат инвентаризации товарно-материальных ценностей, при котором фактические данные по инвентаризационной описи ниже учетных. 

Основными причинами недостачи материалов являются: естественная убыль при хранении и транспортировке; отгрузка или отпуск готовой продукции в меньших количествах; несоблюдение установленных правил хранения: хищения и др. Недостача может быть оформлена в пределах установленных норм убыли товарно-материальных ценностей и превышать их. Недостача в пределах норм естественной убыли или вследствие стихийных бедствий списывается на издержки обращения или производства. Если же сумма недостачи выше предусмотренного нормами размера, то вопрос о ее взыскании с виновного лица или списании за счет предприятия решается руководителем.
- порча материальных средств, это потери, вызванные порчей товарно-материальных ценностей при их хранении. Списание потерь производится за счет виновных лиц. Если виновные лица не установлены, то суммы потерь установленным порядком списываются на издержки производства.

- неправомерное списание материальных средств, это отнесение какого-либо актива к убыткам с изъятием их из баланса, снятием с балансового учета, уменьшение актива баланса на определенную сумму сверх действительной потребности, норм и сроков эксплуатации, установленных законодательством РФ, приказами, положениями, инструкциями и другими нормативными актами, действующими в ДОСААФ России. 

6. Убытки от оказания услуг (реализации продукции) – это оказание услуг (реализация материальных средств) по цене ниже их себестоимости (или без их оплаты).

К убыткам от оказания услуг (реализации продукции) относятся:

- выраженные в денежной форме потери (т.е. часть производственных ресурсов (рабочая сила, средства и предметы труда), которые были израсходованы без отдачи, без получения продукции); 

- выраженный в денежной форме ущерб, который причинен одному юридическому лицу противоправными действиями другого юридического или физического лица; 

- превышение расходов организации над доходами, влекущее уменьшение материальных и денежных ресурсов;

- отрицательное сальдо, следствием которого является уменьшение собственного капитала. 

Сумма ущерба в этом случае определяется как разница между реальной себестоимостью материальных средств (оказанных услуг) и заниженной по сравнению с ней ценой реализации этих материальных средств (услуг).
К данному нарушению относятся:

- предоставление сторонним организациям и физическим лицам услуг без оплаты или по заниженной стоимости;

- передача без оплаты материальных ценностей, сдача в аренду без оплаты имущества;

- использование имущества и техники в интересах сторонних организаций и физических лиц без их оплаты или с оплатой по заниженным ценам (тарифам) (неполное возмещение затрат);

- сдача в аренду помещений и другого имущества без заключения договоров и без их оплаты, а также по расценкам, ниже установленных в ДОСААФ России или для данного региона;
- оплата организацией ДОСААФ России услуг (продукции), оказанных (поставленных) сторонней организации, при отсутствии соответствующих договорных и гражданско-правовых отношений между ними. 

7. Утраты от пожаров, дорожно-транспортных происшествий, затоплений, взрывов и т.п. – материальные и денежные средства, утраченные в результате пожара, затопления, взрыва и в других случаях, произошедших по вине физических или юридических лиц, либо в результате бездействия соответствующих должностных лиц организации ДОСААФ по установлению указанных виновных лиц.

Для определения суммы ущерба производится расчет восстановительной стоимости поврежденного имущества, затрат на проведение восстановительного ремонта и стоимости материалов.
8. Неправомерное отчуждение объектов недвижимого имущества – это использование должностным лицом, выполняющим управленческие (организационно-распорядительские) функции в организации ДОСААФ России, своих полномочий вопреки законным интересам ДОСААФ России и в целях извлечения выгод и преимуществ для себя или других лиц путем снятия (с бухгалтерского учета с нарушением порядка, установленного в ДОСААФ России) объектов недвижимого имущества (зданий, сооружений, земельных участков, воздушных и водных судов и т.п.) в результате:

- отказа от их использования;

- реализации объектов недвижимого имущества без проведения оценки их рыночной стоимости.   
Б. Неэффективно использованные материальные и денежные средства.

Статьей 34 Бюджетного кодекса Российской Федерации установлен принцип результативности и эффективности использования бюджетных средств, который заключается в составлении и исполнении бюджетов участниками бюджетного процесса в рамках установленных им бюджетных полномочий исходя из необходимости достижения заданных результатов с использованием наименьшего объема средств или достижения наилучшего результата с использованием определенного бюджетом объема средств. 

Таким образом, исходя из изложенных выше норм, неэффективным использованием денежных средств является:

- недостижение заданного результата (по объему и (или) качеству) при использовании запланированного объема средств;

- достижение результата с большими, чем это было возможно, затратами;

- завуалированный расход средств, который изначально предполагает их неэффективное использование.

Поскольку законодательно установленного определения неэффективного использования средств в настоящее время не существует, квалификация нарушения по данному основанию при проведении контрольных мероприятий имеет субъективную оценку, хотя нерациональная трата бюджетных средств порой может иметь худшие последствия, чем их нецелевое использование.

Суммы выявленного ущерба, отнесенные к данной категории нарушений, характеризуют качество и рентабельность финансово-экономической и хозяйственной деятельности организации ДОСААФ России, рациональность, обоснованность и целесообразность произведенных расходов, возмещению в обязательном порядке с должностных лиц, их допустивших, не подлежат, но могут служить основанием для принятия кадровых и управленческих решений. 
К данной категории нарушений относятся:  

1. Неэкономные и нерациональные расходы денежных средств - использование не всех имеющихся возможностей по получению, сохранению и более результативному использованию средств. Действия (бездействие) должностных лиц или организаций оцениваются как неэффективные только в тех случаях, когда проверяющим доказана возможность выполнения их с достижением лучшего результата при использовании данного объема средств или достижения данного результата при использовании меньшего объема средств (в тех условиях, которые имели место на момент совершения соответствующих действий). 
2. Упущенная выгода (неполученные доходы): 
– реализация материальных средств (оказанных услуг) по ценам ниже среднерыночных, но не ниже их себестоимости продукции (услуг). В соответствии с п. 2 ст. 15 Гражданского кодекса РФ под упущенной выгодой гражданское законодательство России понимает "неполученные доходы, которые лицо получило бы при обычных условиях гражданского оборота, если бы его право не было нарушено". Так, к упущенной выгоде относится прибыль, не полученная предприятием вследствие внешних причин, вызвавших уменьшение объема производства или реализации продукции, изменение ассортимента продукции и т.п. По общему правилу размер упущенной выгоды равен величине, на которую могло бы увеличиться, но не увеличилось имущество потерпевшего. Размер упущенной выгоды определяется исходя из характера нарушения договорных обязательств, а не из содержания самого обязательства. Иными словами, необходимо выяснить, какое было бы положение потерпевшей стороны, если бы она и ее контрагент надлежащим образом исполнили договор. Соответственно, для оформления претензий требуется определить ту денежную сумму, получение которой поставило бы потерпевшую сторону в такую же финансовую ситуацию, как если бы договор был исполнен.
- не предъявленные и не взысканные штрафные санкции, предусмотренные договорами (контрактами) на оказание услуг и реализацию материальных средств, за нарушение договорных обязательств.

3. Непроизводительные расходы денежных средств — непланируемые затраты и потери, возникающие вследствие недостатков организации и управления производством, нарушений договорных обязательств и планово-учетной дисциплины. Непроизводительные расходы включают: 

оплату непроизводительной траты времени (заработная плата за время простоев по вине предприятия, за исправление брака);

затраты на непроизводительное использование ресурсов (порча и утрата материальных ценностей, затраты на топливо и энергию, израсходованные за время простоев, потери от брака);

штрафы и пени за нарушение договорных обязательств по поставкам, за простой всех видов транспорта, проценты, уплаченные за просроченные кредиты;

прочие непроизводительные расходы (оплата дополнительной работы, вызванной немерностью материалов, отступлением от регламентированных условий работы, оплата труда рабочих за время их отвлечения от основной работы и пр.). 

Непроизводительные расходы входят в фактическую себестоимость продукции. Устранение непроизводительных расходов является одним из факторов снижения себестоимости. 
По каждому факту непроизводительных расходов должно проводиться служебное расследование для установления причин, послуживших основанием для непроизводительного расхода, виновные должностные лица, а также прямой действительный ущерб, причиненный организации ДОСААФ России в результате их виновного противоправного поведения (действий или бездействия).

Материальная ответственность наступает при одновременном наличии следующих условий: противоправного поведения (действий или бездействия) причинителя; причинной связи между противоправным действием и материальным ущербом; вины в совершении противоправного действия (бездействия).

За причиненный ущерб работник несет материальную ответственность в пределах своего среднего месячного заработка, если иное не предусмотрено трудовым законодательством или иными федеральными законами
4. Просроченная кредиторская задолженность (в т.ч. по заработной плате). 
- не своевременно (с нарушениями установленных сроков) произведенные организациями ДОСААФ платежи: поставщикам и подрядчикам, кредитным учреждениям, финансовым органам, вышестоящим организациям, рабочим и служащим и др.; 

- основной вид устойчивых пассивов организации, образующийся в результате разрыва между датами начисления и выплаты заработной платы.

5. Неоприходование денежных и материальных средств - не отражение в стоимостном выражении в активе (учете) соответствующих счетов, поступивших материальных ценностей, имущества.
При выявлении таких фактов следует незамедлительно принимать меры по оприходованию денежных и материальных средств в активе (учете) соответствующих счетов. 
6. Использование не по целевому назначению денежных средств.
Собственные средства ДОСААФ России - такое их использование, которое не приводит к результатам, предусмотренным при их выделении, или приводит к этим результатам, но сопровождается неправомерными действиями или событиями. Такая неправомерность может быть закреплена в правовых актах, в заключаемых договорах, сметах, в решениях полномочных органов, определяющих целевой характер выделяемых средств. 
Субсидии, получаемые ДОСААФ России из федерального бюджета, бюджетов субъектов РФ и органов самоуправления - нецелевое использование бюджетных средств, выразившееся в направлении и использовании их на цели, не соответствующие условиям получения указанных средств, определенным утвержденным бюджетом, бюджетной росписью, уведомлением о бюджетных ассигнованиях, сметой доходов и расходов либо нормативными документами ДОСААФ России. 

7. Просроченная дебиторская задолженность - задолженность за товары, работы, услуги, не оплаченные в установленный договором срок.

Следует отличать от нормальной дебиторской задолженности:

- задолженности за отгруженные товары, работы, услуги, срок оплаты которых не наступил, но право собственности уже перешло к покупателю;
- поставщику (подрядчику, исполнителю) перечислен аванс за поставку товаров (выполнение работ, оказание услуг).

Просроченная дебиторская задолженность, в свою очередь, может быть сомнительной и безнадежной.

В соответствии с пунктом 1 статьи 266 Налогового кодекса Российской Федерации сомнительным долгом признается любая задолженность перед налогоплательщиком, возникшая в связи с реализацией товаров, выполнением работ, оказанием услуг, в случае, если эта задолженность не погашена в сроки, установленные договором, и не обеспечена залогом, поручительством, банковской гарантией.
В целях недопущения искажения данных бухгалтерского баланса и обеспечения финансовой устойчивости организации просроченная дебиторская задолженность должна быть истребована. Вначале истребование просроченной дебиторской задолженности осуществляется в претензионном порядке, далее взыскание просроченной дебиторской задолженности проходит в судебном порядке.

Каждая организация должна осуществлять контроль над состоянием дебиторской задолженности, производить ее учет, а также сверку взаиморасчетов. При выявлении суммы просроченной дебиторской задолженности ее нужно предъявить должнику и истребовать ее.

По истечении срока исковой давности сомнительная дебиторская задолженность переходит в категорию безнадежной задолженности (не реальной к взысканию).

8. Приобретение  материальных средств по завышенным ценам - присвоение дополнительной стоимости, основанное на несправедливом завышении цены выше среднерыночной или отпускной цены (оптовой или розничной) предприятия-изготовителя.
9. Доход, скрытый от начисления отчислений на уставную деятельность в бюджеты структурных подразделений ДОСААФ России.

10. Сумма не начисленных (или начисленных менее установленного размера) отчислений на уставную деятельность в бюджеты структурных подразделений ДОСААФ России с доходов, полученных организацией ДОСААФ России. 
( Под нарушениями понимаются действия (бездействие), запрещённые законами и/или иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, а также Уставом и локальными нормативными актами ДОСААФ России, не соответствующие правилам, условиям, требованиям, установленным законами или иными нормативными правовыми актами Российской Федерации,  Уставом и локальными нормативными актами ДОСААФ России, а также за совершение которых, законами или иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, Уставом и локальными нормативными актами ДОСААФ России предусмотрено применение мер ответственности.


(( Международная организация высших органов финансового контроля (ИНТОСАИ/INTOSAI) - международная организация, объединяющая высшие органы финансового контроля в странах ООН. Создана в 1953 году. Высшим органом ИНТОСАИ является Конгресс ИНТОСАИ, проводимый один раз в 3 года. Управляющий совет ИНТОСАИ состоит из 18 членов с правом голоса. Генеральный секретариат ИНТОСАИ находится в Вене, Австрия. Полноправными членами ИНТОСАИ являются 189 национальных высших контрольных органов всего мира. Также в состав ИНТОСАИ входят 4 ассоциированных члена. Кроме того, членами ИНТОСАИ являются региональные организации ВОФК - АЗОСАИ, АРАБОСАИ, АФРОСАИ, ЕВРОСАИ, ОЛАСЕФС, СПАСАИ. 


Счетная палата Российской Федерации вступила в ИНТОСАИ в 1995 году. С 2007 года Счетная палата Российской Федерации является членом Управляющего совета ИНТОСАИ. 


((( Принята IX Конгрессом Международной организации высших органов финансового контроля (ИНТОСАИ), в котором участвовали делегаты от 95 стран, в г. Лима (Перу) в октябре 1977 года.  





